

纸质火车票谢幕 要效率也要“温度”

近日，“纸质火车票将正式退出历史舞台”的话题冲上热搜。根据铁路部门规定，自2024年11月1日起，全国铁路推广全面数字化的客运电子发票服务，过渡期将于2025年9月30日结束，届时将全面停止使用纸质报销凭证。消息一出，网友们纷纷感叹“有点遗憾”，也有人担心此举对不会使用智能手机的老人不方便，认为应该提供多种选择。

纸质火车票退场，进步多于遗憾

纸质火车票退场，告别的只是票根，留下的则是时代记忆。从硬板票到软纸票，从红色票到蓝色票，小小的火车票承载着几代中国人的集体记忆。曾经，火车站的售票大厅人山人海，寒风中，排队人群蜿蜒数百米，为了一张回家的车票，许多人裹着军大衣通宵排队，有的甚至连续几天都买不到票。那种焦虑和无奈，是今天刷手机就能买票的年轻人难以想象的。每一样物件的消失，都伴随着生活方式的革新和时代的进步。

为什么要取消纸质火车票？答案不仅在于技术进步，更在于资源节约和效率提升。从成本角度看，一张纸质车票的制作成本包含纸张、磁条等材料费用。磁条车票不仅生产成本高，而且难以回收利用。据统计，中国铁路每年约印制1.5亿张纸质报销凭证，连起来绕地球三圈还有余。目前，中国铁路12306系统年票务交易量已接近40亿张，而互联

网售票量占比达85%左右，纸质票使用量大幅下降，背后节约的成本不可忽视。

取消纸质火车票更重要的意义在于践行低碳生活，每位旅客选择高铁而非私家车出行，都在为减少碳排放作出贡献。电子化改革进一步强化了铁路运输的环保优势，让绿色出行的理念深入人心。虽然部分人对纸质票有情感寄托，但从更大的社会效益看——节约资源、提高效率、降低成本，这些好处最终会惠及每一个人。个人的小遗憾换来的是整体的大进步，这种取舍是值得的。

从排队购票到网上购票，从纸质车票到电子客票，中国铁路的每一次变革都折射出时代的进步。纸质火车票的谢幕，不是简单的告别，而是迈向便捷、高效、环保出行方式的更优选择。时代在变，数字化的轨道也将更多地方延伸，但回家的路永远温暖如初。

需缓解旅客的“无纸化焦虑”

中国互联网络信息中心相关调查显示，60岁及以上网民群体，熟练使用手机应用老年模式的占比仅为8.1%。当社会全速迈向无纸化，如何让老年人不被“甩在身后”，成为亟待解答的民生考题。

针对老年群体可能乘车不便的问题，铁路部门也给出了一些解决方案。即便纸质火车票停用，旅客仍可在自助机上打印行程信息单，上面包含了发车时间、到发车站、座位号、检票口等车票上的关键信息，为旅客的出行提供指引。

但也要看到，相比于厚实坚硬的车票，像超市小票一样的行程信息单相对轻薄，容易破损和遗失，且部分老年人可能对取票方式的变化反应较慢，面对新的操作流程会感到迷茫和无助。

让老年群体更好地适应这一变化，车站方面要进一步加强适老化服务，在过渡期和新规实施初期，增加现场引导人员和志愿者，主动为老年

人提供帮助，耐心解答他们的疑问，确保他们能够顺利出行。

至于车票收藏爱好者的遗憾，铁路部门不妨借鉴一些社交平台的做法，通过大数据为旅客打造线上行程记录。比如每年生成一份“我的火车之旅”报告，以图文并茂的形式展示旅客当年乘坐火车的次数、去过的城市、最常出行的路线等信息，满足人们记录行程记录生活的需求，同时也进一步宣传铁路出行的便捷与魅力。

时代的车轮总是滚滚向前，我们必然会不断地面对许多告别，俗话说“旧的不去，新的不来”，挥别过去才能与未来相逢，才能遇见新的惊喜和机遇。也唯有在推进科技进步、提升服务效率的同时，兼顾人文关怀，提供有温度的服务，回头等等那些“走得慢一些”的人，关注人们内心情感和人文需求，才能让每一程的“遇见”都越来越好。综合南方都市报、极目新闻、红网等（业勤 整理）



课桌新国标：为成长挺直脊梁

□ 王志顺

9月1日，市场监管总局（国家标准委）批准发布《中小学生午休课桌椅通用技术要求》国家标准，将于2026年2月1日正式实施。该标准根据学生身体发育特点，从设计、生产、检验、使用全流程作出规定，让午休课桌椅更舒适、安全、耐用。

课桌新国标的出台绝非简单的技术参数调整，而是对青少年健康成长的系统性回应。新标准最显著的突破在于实现了学习与休憩的功能融合，其中，午休模式下的设计更为考究：1050mm的整体长度配合135°椅背倾斜角，180×100mm的头枕与250×100mm的搁腿区构成支撑系统，桌下110mm至150mm的净空高度设计，共同编织出一张健康保障网。这些参数看似冰冷，实则是用科学技术对抗“蜷缩式成长”的现实困境。

在质量要求方面，标准展现出罕见的严苛态度。抗冲击塑料件与耐老化漆膜的材料标准，5kg承重挂钩与2万次搁腿耐久测试的结构要求，1万次折叠寿命的功能保障，这些指标不仅划定了质量底线，更重塑了行业竞争规则。值得注意的是，标准创新性地建立了全流程监管体系：从出厂抽样检测到停产复检机制，从强制产品标识到维护指南配备，形成闭环管理。

从教育发展的维度观察，这项标准具有多重深层价值。面对我国青少年脊柱侧弯检出率持续攀升的现状，课桌椅的革新成为预防医学在教育领域的实践范例。可调节设计有效消弭了城乡学生体格差异带来的不公平，使教育公平具象化为“每个孩子都能找到合适高度”的日常体验。

然而，标准落地仍面临现实挑战。价格因素首当其冲，符合新规的产品成本势必上浮，这就需要财政给予专项支持。此外，使用维护也需要配套制度，特别是农村学校的运维能力建设；更深层的障碍在于教育评价体系的惯性，当“分数优先”思维仍占主导时，课桌舒适度很容易被视为次要问题。这些都需要建立跨部门协作机制，将课桌椅质量纳入教育督导范畴，开通社会监督渠道，形成持续改进的长效机制。

从更宏阔的视角看，课桌革命的象征意义不容忽视。当孩子们不必再为午休扭曲身体，当教育设施开始尊重人体自然曲度，这种改变看似微小，却预示着教育现代化进入新阶段。标准实施之日，或许会成为中国教育从规模扩张转向内涵发展的标志性节点。毕竟，一个能让学生挺直脊梁读书睡觉的民族，才可能在未来挺直脊梁屹立于世界。

“黄昏门诊”精准接住上班族“就医刚需”

□ 吴玲

近日，有媒体报道，广西医科大学第二附属医院为了便利患者就医，即日起开设黄昏门诊。“以前牙疼得半夜醒，可工作日请假看病要扣全勤奖，周末又挂不上专家号，只能硬扛。”在南宁某互联网公司工作的李女士，曾被“看病时间差”困扰了半个月——直到当地三甲医院开设黄昏门诊，她下班后花1小时就看完了牙科，“既没耽误工作，也不用再遭罪”。这场瞄准上班族需求的医疗服务调整，看似只是接诊时间的延长，实则精准接住了职场人群最迫切的“就医刚需”。

上班族就医难，核心在于与医院常规门诊时间冲突。请假看病会带来薪资损失等一系列问题，周末就诊又面临号源紧张和科室不全的状况，病情往往因此拖延加重。南宁三甲医院的黄昏门诊，将接诊延至18至21点，开放多科室，配备同等资质医生，还开通体检、缴费、取药绿色通道，切实解决了上班族就医难题。

黄昏门诊的价值，不仅在于延长服务时间，更体现在精准对接需求。它与处理急症的夜间急诊不同，专门满足上班族常规就医需求，涵盖常见病诊疗、慢性病管理及基础检查预约。针对上班族时间紧张的特点，医院推出线上预约优先就诊服务，患者可提前在公众号预

约，到院快速就诊，平均1小时内即可完成。这种以患者时间为导向的服务，精准解决了上班族就医难题。

从更深层看，黄昏门诊的推出，是医疗服务从“医院本位”向“患者本位”的一次重要转变。主动延长接诊时间、优化服务流程，本质上是对“群众需求”的敏锐回应。它不仅解决了上班族的就医难题，更传递出医疗服务的温度——当医院愿意为群众调整作息，当“看病不用再迁就时间”成为可能，这种“想患者之所想”的细节创新，比任何宣传都更能拉近与群众的距离。

事实上，黄昏门诊的探索值得更多地方借鉴。随着职场人群对“灵活就医”的需求日益增长，除了延长接诊时间，还可进一步拓展服务：比如针对加班较多的行业推出“周末专家门诊”，针对通勤远的人群开通“线上复诊+药品配送”服务。毕竟，好的医疗服务，不仅要有精湛的医术，更要能精准对接群众的真实需求。

当李女士拿着药单走出医院时，门口的电子屏正显示着黄昏门诊的接诊数据：开诊一个月，服务患者超2000人次，其中85%是上班族，满意度达98%。这组数据背后，是一个个不再为“看病请假”发愁的职场人，是医疗服务贴近民生的生动实践。